

En toda España... 1'50 p'a. al mes... Extranjero... 30'00 " al año... Número suelto: 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONARQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

Redacción y Administración, Plaza del Príncipe, 11 y Rampa de la Abundancia, 10, teléfonos 20 y 84. Dirección telegráfica: BIEN - BARCELONA

Mañón, martes 17 de septiembre 1918

Núm. 13.632.

Año XLVI.

NUEVOS ITINERARIOS

Según de público hemos oído, el próximo mes de octubre comenzarán a regir los nuevos itinerarios de los vapores correos, que son como sigue:

SALIDAS DE MAHÓN

Lunes, 9 mañana para Alcudia y Barcelona. Martes, 8 noche para Palma, Ibiza y Valencia. Jueves, 7 tarde para Barcelona (directo).

SALIDAS DE BARCELONA

Miércoles, 3 tarde para Alcudia y Mahón. Viernes, 6 y media para Mahón (directo).

SALIDAS DE PALMA

Lunes, 8 y media noche para Mahón procedente de Ibiza y Valencia. Domingo, 8 y media noche para Ciudadela.

SALIDAS DE CIUDADELA

Lunes, 10 mañana para Alcudia (enlace con el vapor de escalas). Sábado, 8 noche para Palma.

SALIDAS DE ALCUDIA

Jueves de madrugada para Ciudadela (enlace con el vapor de escala)

Tema de debate

La orientación económica

Comienza hoy una nueva serie de consejos de ministros. Alrededor de estas reuniones se ha forjado de nuevo la tan desacreditada novela política. Ni se mudan ni escarmentan.

No se puede dar ahora vida a la invención con la cuestión internacional, porque en este punto, demostrado está que el Gobierno se trazó una línea de conducta, y descartadas tiene sus contingencias y resultados.

No hay por qué tratar de eso, y bien lo prueba que el señor Dato continúe en San Sebastián, reuniéndose sus compañeros de Gobierno en Madrid.

En estos consejos se va a tratar principalmente de cuestiones económicas, de presupuestos. En este punto van a exteriorizarse las discrepancias de los ministros; habrá empeñados debates, y, por último, estallará la crisis. Quienes esto afirman, si lo hacen de buena fe incurren en error, si creen prestar un servicio al patriotismo político, pierden el tiempo.

El estudio y preparación del futuro presupuesto tiene que ser para el Gobierno motivo de muy detenido debate. Así lo exige la especial constitución de este Gobierno, donde cada uno de sus miembros tiene una personalidad calificada dentro de la política española y un pensamiento suyo, particularísimo en cuestiones económicas, que debe defender, no sólo en honra de sus convicciones, sino con la pretensión de sumar a ellas adeptos, puesto que las estima las mejores.

Si así no fuera, ni merecerían formar parte de este Gobierno, ni menos ocupar lugar preferente en la política. Pero un debate sobre cuestiones de gobierno, y en su aspecto doctrinal, llevado por hombres de Estado, por gobernantes, no puede ser una disputa de gañanes, que los argumentos los substituyan por violencias.

Saben los ministros que en el presupuesto próximo, que es un presupuesto de transición, no pueden predominar ni una política ni aun siquiera una determinada tendencia económica. Menos puede hacerse de esto un empeño de amor propio.

Las realidades del vivir, fuera y dentro de España, nos han dicho que a todas las actividades nacionales es preciso darles impulso y apoyo. Esto significa un acrecentamiento considerable en los gastos, y claro es que armónica-mente tienen que buscarse los ingresos. Ha de ser la formación de este presupuesto la más difícil, porque en la exacción de los recursos, en el modo de distribuir los impuestos, en la preferencia y escalonamiento de éstos, es donde se advierten las tendencias,

las orientaciones de quien en esta clase de cuestiones, el estudio y la práctica ha formado un criterio. Y no puede pretender ninguno de los ministros que el criterio suyo predomine, que a él se someta el de los demás, y que de no conseguirlo sea esto motivo de apartamiento y mucho menos pretexto justificado para romper compromisos que necesitan para redimirse tiempo y condición.

A los presupuestos futuros, cada ministro aportará todo su saber, compatible con la tendencia de armonía que ha de informarlos. Y no hay que pedirles más, ni se necesita más. En la hipótesis del que una de las tendencias predominara y a ella se sometieran todos, sería inoportuno el momento y contraproducente a los intereses económicos del país.

El término de la guerra ha de señalar inesperados cambios en todos los valores. No podrán los países neutrales desentenderse de esas mudanzas, y menos nosotros, tan fáciles a las influencias del exterior por nuestra débil complejión económica.

¿Cómo podríamos ahora señalar un camino definitivo que la realidad se encargaría de echar, a tierra? Es lo de ahora un presupuesto transitorio, acomodado en lo posible a las necesidades del momento. Ni uno más entre los formularios que se hicieron hasta aquí, ni el definitivo con arreglo a las nuevas necesidades, a las tendencias nuevas que la paz habrá de traer a la vida económica del mundo.

No hay que pensar en otra cosa, y desde luego, tampoco en esas crisis para regocijo de los impacientes.

El servicio militar obligatorio

Los grandes pensadores — no vacilamos en colocar en la primera fila de ellos a nuestro inolvidable Mañé y Flaquer, abominan de esa novedad modernista del servicio militar obligatorio, causa, si no de las guerras — porque les habrá mientras haya hombres — de lo sanguinario de ellas, de lo que es ejemplo la que está presenciando con horror el mundo.

He ahí cómo juzgaba esa verdadera militarización de los pueblos un escritor eminente, H. Taine, a quien nadie tachará de conservador, y menos de retrógrado, juntando a esa calamidad pública la del sufragio universal que entrega las naciones a las muchedumbres, esto es, a los estúpidos, que son siempre los más.

De guerra en guerra la institución del servicio militar obligatorio se ha

agravado por modo contagioso y se ha ido propagando de Estado en Estado, ganando la Europa continental, con el acompañamiento que siempre lo precede o subsigue, su hermano gemelo, el sufragio universal. De hecho van cogidos del brazo, bien o mal, y viven al día estos conductores ciegos y formidables de la vida futura: uno poniendo en las manos de cada elector una papeleta, otro colgando en la espalda de cada mozo la mochila del soldado. ¡Oh, qué espectáculo de matanza y bancarrota para el porvenir, con la exasperación de las desconfianzas y rencores internacionales, la pérdida del trabajo humano, la perversion de los descubrimientos y el perfeccionamiento de las aplicaciones destructoras! ¡Qué modo de retroceder a las formas inferiores y malsanas de las antiguas sociedades militantes, a los instintos egoístas y brutales, a los sentimientos, costumbres y moral de los pueblos antiguos y las tribus bárbaras!

¡Oh, basta, basta ya! Para comprender bien todo este proceso fatal basta colocar frente a frente los dos regímenes militares de la vieja Europa: el antiguo y el moderno. Antes pocos soldados: unos centenares de miles; hoy, catorce millones de soldados actuales y eventuales. Todos los hombres adultos, casados y padres inclusive, llamados, o en espera de serlo, al servicio militar durante muchos años, esto es, mientras sean válidos. Antes, para prestar servicio ordinario, nada de vidas confiscadas por decreto, sino vidas compradas por contrato y vidas apropiadas a esta necesidad, por otra parte ociosas y perjudiciales, o sea 150 mil vidas de calidad secundaria, de valor mediocre, que el Estado podía gastar con menos remordimientos que otras vidas, pues su sacrificio no era un mal grave para la civilización ni para la sociedad. Hoy, para prestar igual servicio millones de vidas arrancadas por el poder público y llevadas a la fuerza, desde los veinte años (1), al trabajo manual de matar. Y van comprendidas sin excepción todas, hasta las más impropias y más aptas para otros oficios; las más fecundas y de más inventiva; las más cultivadas; las más delicadas; los talentos superiores, cuyo valor social es cuasi infinito. Hacerlas abortar o morir permanentemente es una calamidad para toda la especie humana...

Adviértase que esto se escribió mucho antes de la guerra actual.

(Del «Diario de Barcelona».)

DIETARIO

Sigamos la reconquista. El señor Cambó ha dicho en Asturias, en un acto conmemorativo de la batalla de Covadonga, que aun no ha terminado la reconquista comenzada por Pelayo, al amparo de aquellas sagradas montañas.

La frase es gráfica y sobre todo, de una oportunidad admirable. Triste es reconocerlo; pero aun restan muchas cosas por reconquistar en España.

Volvamos la vista atrás, con sereno espíritu de crítica y la realidad elocuente de los hechos nos demostrará la verdad de esta afirmación patriótica del ilustre ministro de Fomento.

La industria española fué siempre tributaria del Extranjero; el comercio español no tuvo nunca vida propia; nuestra agricultura recibió siempre de otros países todos los elementos indispensables para su producción; nuestro mismo arte y literatura, tan prodigiosos y ricos siempre, derivaron, por estúpido «snobismo», hacia los cauces extranjeros; el ambiente y característica de la vida y costumbres españolas se mixtili-

caron, hasta desaparecer casi, por un acatamiento servil a falsos prestigios extranjeros; en una palabra: España se fué diluyendo, debilitando, en muchos siglos de monomiatización o copia indiscreta de todo lo ajeno, pignorando, acaso sin ella saberlo, su personalidad e independencia.

Este prodigioso país, donde la Providencia nada quiso olvidar para que fuera el más grande, que supo crear mundos y soboró la gloria de todas las grandezas, hoy sufre las amargas consecuencias de haber pecado de estúpida idolatría al Extranjero.

Con la gloria de España, ya excesiva en algunas épocas para sus hombres, podrían tener historia muchos pueblos modernos.

Es preciso seguir la reconquista. Hay que independizar a nuestra Patria de todos los yugos e influencias. Necesitamos, en tanto la paz y fraternidad humana no vuelvan a reinar en el mundo, la seguridad de poder vivir sin ajenas ayudas.

España es demasiado grande. La que parió pueblos y naciones ha de tener en su plena y absoluta libertad y soberanía la ejecutoria de su total independencia.

Aún es tiempo. Sigamos la reconquista, y que cada palmo de la tierra sagrada, cada entendimiento y cada corazón español sean una nueva Covadonga.

F. DE VIU.

Páginas de la campaña

Tiro contra aeronaves

Desde que aparecieron en el escenario de la lucha estos nuevos elementos de guerra que constituyen el ejército aéreo, se inició naturalmente un estudio, primeramente rápido, por efecto de las imperiosas necesidades de momento y después concienzudo y razonado con la finalidad de determinar las medidas necesarias para oponerse a la acción ofensiva de estas máquinas de guerra.

Todos los cuerpos y armas sufren la acción de las aeronaves y todos, por tanto, tienen que disponer de elementos de oposición, entre los que figuran principalmente el fuego de los fusiles y el de las ametralladoras.

Muchos técnicos fueron partidarios de que a las aeronaves solo debe combatirse con aeronaves y con artillería, pretextando que el fuego de fusil y el de ametralladora carece de la eficacia material y moral precisa para su cometido.

Más en los diversos cometidos de exploración, bombardeo y combate de las aeronaves, actúan éstas a veces, y con relativa frecuencia en estos momentos en que se desarrolla una batalla intensa, sobre el mismo campo de pelea, no sólo a presencia de la infantería, sino precisa y directamente contra ella y como en la guerra de movimiento no siempre le será posible a la infantería hacerse defender por otras aeronaves o por la artillería antiaérea, tendrá en muchos casos que defenderse por sí misma, y como por otra parte los aeroplanos para el ejercicio de su trágico cometido tendrán forzosamente que ponerse las más de las veces al alcance de los fusiles y de las ametralladoras, el fuego de estas armas alcanzará eficacia con la condición de que esté bien dirigido y excelentemente ejecutado.

Así lo confirma la experiencia de esta campaña.

En las últimas grandes batallas en el frente Occidental se ha acentuado la actuación de las aeronaves contra las tropas de la infantería consiguiendo en muchos casos derribar aviones por la eficacia del fuego.

Podrían citarse muchos ejemplos que

las obras técnicas han recogido de aeroplanos de uno y otro bando derribados porque el fuego de fusilería y ametralladoras convenientemente dirigido y ejecutado ha causado a los tripulantes de las aeronaves, y sobre todo a los pilotos, heridas que han impedido que sigan manobrando con la guerrera máquina aérea. Siguiendo atentamente el curso de esta guerra se han de deducir interpretaciones respecto a este particular, que impondrán métodos de doctrina, siguiendo ya en parte evidentemente por los beligerantes en las fases actuales de la pelea como consecuencia de haber aprendido mucho por el ejemplo sangriento de las fases anteriores.

Comandante ETNA. 7 de Septiembre.

LONJA Impresión

La escasez de operaciones sigue siendo la principal característica de nuestro mercado de cereales en la actualidad. La razón de este encalmamiento se halla de una parte en la falta de algunos artículos, cuyo agotamiento se ha producido bien por insuficiencia de la producción nacional como en maíces acaba de importarse una regular partida, bien por falta de producción de las fábricas y medidas restrictivas de éstas para la venta, como en despojos. Por otra parte, la explicación principal de la disminución de operaciones se halla en el encarecimiento de todos los productos sobre que trata nuestro primer centro de transacciones.

En efecto, el mercado no sólo sigue orientado en alza después de haber alcanzado precios altos, sino que se ve cada día más obligado a sucumbir a las imposiciones de los labradores o de los aimacensistas en los puntos de origen. No vale que aquí los comerciantes traten de dar satisfacción a sus clientes, limitando muchas veces el margen de sus ganancias, sino que les es preciso escuchar muchas veces sus protestas y exclamaciones porque un mismo producto en dos expediciones con pocos días de intervalo, sufre con frecuencia un encarecimiento incompatible con todo lo que sea suscribir contratos o compromisos.

Por esto vemos que todas las transacciones se realizan en escala modesta girando sobre pequeñas partidas para el consumo de unos días o a lo sumo de algunas semanas, pero sin que ninguno de los detallistas se atreva con un stock de consideración. Sin embargo, hemos de decir que ha desaparecido, por lo menos momentáneamente el peligro de nuevas tasas, ya que el fracaso evidente de las implantadas hasta ahora hace creer que en las altas esferas del gobierno no se piensa en nuevos intentos dentro de una política económica que tan ineficaces resultados ha producido hasta hoy.

Trigos

Por esta vez, parece que los compradores han logrado sus deseos de comprar trigo a no mayor precio de cincuenta pesetas los cien kilos, porque se han presentado ya algunas ofertas según este orden y es de creer que con el ejemplo seguirán otras.

Como consecuencia de ello, he aquí las operaciones registradas hoy:

Table with 2 columns: Pesetas, Reales. Rows: Guadalajara (50'00, 86'50), Espinosa (50'00, 86'50), Huesca (50'00, 00'00).

Así lo confirma la experiencia de esta campaña. Han entrado tres vagones de trigo, uno idem de veros, uno idem de titos y 1.600 toneladas de maíz argentino.

Harinas

No han variado en absoluto las condiciones del reparto del artículo intervenido. Cuanto a su calidad nos hacen

observar, que es mejor desde hace algunos días como habrán notado ya por el sabor del pan nuestros lectores.

La huelga de operarios del ramo sigue en el mismo estado, sin que se adviertan sus consecuencias inmediatas en la panificación, a lo menos por parte del público. Los incidentes de la misma son vivamente comentados en el vestíbulo de la Casa-Lonja, donde se reúne buen golpe de patronos panaderos con objeto de obtener su parte en el reparto intervenido.

No se han registrado arribos de harinas.

Granos

Las avenas se colizan como sigue: Extremena, a 49; blanca, a 48'50 pesetas los 100 kilos.

Cebadas Urgel y comarca, siguen en 46 pesetas 'os 100 kilos. Cañamones, a 90; yeros, de 50'50 a 51; arvejones andaluces, a 40 y alpiste de Sevilla, de 120 a 130 pesetas los 100 kilos.

Los garbanos continúan colizándose firmes, por escasez de cosecha, pagándose los andaluces corrientes de 85 a 90 y los idem superiores, de 90 a 110 pesetas los 100 kilos.

No se ha registrado variación en las existencias de alubias y arrocés. Tampoco se ha notado nada nuevo en la de maíces, a pesar de la partida del Plata entrada hoy.

Despojos

Siguen cotizándose: Salvado, a 19'50; salvadillo, a 20 y menudillo, a 20'50 reales los 70 kilos. Cuartas, a 21; terceras, a 24; segundas, a 30 y número cuatro, a 33 pesetas el saco de 60 kilos.

(De «La Vanguardia».)

Sección Oficial EDICTO

DON BENITO AGUILÓ MARTÍ, Recaudador de Contribuciones de la Zona de Menorca, de la que es Arrendatario don Bartolomé Mir.

Hago saber: Que por la Tesorería de Hacienda de la Provincia se ha dictado en las relaciones de morosos de las Contribuciones rústica, urbana, industria, lujo, inquilinatos y utilidades pertenecientes al tercer trimestre del año en curso, la siguiente

Providencia. — Por cuanto los contribuyentes comprendidos en esta relación no han hecho efectivas sus cuotas en los plazos señalados por Instrucción, quedan incursos en el recargo de primer grado o sea el 5 por 100 sobre las mismas que establece el artículo 50 de la vigente Instrucción de 26 de abril de 1900, pudiendo satisfacer dichas cuotas y el mencionado recargo durante los tres días siguientes a la publicación de la presente en el «Boletín Oficial» de la Provincia, según dispone el artículo 52 de la antedicha Instrucción.

Lo que hago público en cumplimiento del artículo 52 de la vigente Instrucción de 26 de abril de 1900, y a fin de que los contribuyentes morosos al pago de las expresadas contribuciones y trimestre, puedan verificarlo con el recargo del 5 por 100 sobre sus cuotas durante los días del 19 al 21 del corriente mes en esta oficina, sita en Mañón, calle de la Infanta, número 12, pues pasado dicho plazo será decretado el segundo grado de apremio.

Mañón 16 de septiembre de 1918. — El Recaudador, Benito Aguiló.

PÉRDIDA

Se ha perdido una cadena y medalla de oro con las iniciales E. F. y una fecha. La persona que lo entregue en la plaza de la Explanada, 6, será gratificada.

Barcelona
Gran Hotel antes **Cuatro Naciones**
 Rambla del Centro, 35 y 37
 Habitaciones con una sola cama desde pesetas 3'50 y con cama de matrimonio desde pesetas 6. Precios y condiciones especiales para familias

Santorial
 Santo de hoy. — La Impresión de las llagas de San Francisco.
 Santo de mañana. — Santo Tomás de Villanueva.

Militares
 Servicio de la Plaza de Mahón para el día 17 septiembre 1918
 Parada: Regimiento de Infantería Menorca, número 70.
 Jefe del día: Comandante de Infantería don Justo Martínez.
 Imaginaria: Comandante de Artillería don Francisco Warleta.
 Hospital y provisiones: Capitán 3.º del 70.
 Vigilancia: Oficial 11.º del 70.
 El Comandante Sargento Mayor, Domingo Colorado.

Meteorología
 OBSERVATORIO CENTRAL METEOROLÓGICO DE MADRID
 Tiempo probable durante las 24 horas
 Radiotelegrama de las 18'30
 Día 16 septiembre de 1918
 Dudoso en la parte Noreste de España, Levante, Baleares y Canarias.
 Lluvias y temperaturas suaves en las regiones restantes.

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MAHÓN
 Día 16 septiembre de 1918
 Presión barométrica. 764'S
 Dirección del viento. W.
 Fuerza del viento. Muy flojo
 Estado del cielo. Despejado
 Estado del mar. Se ignora

Teatro Principal
 Habiéndose recibido un telegrama de la compañía de Bailes Rusos, en el que dicen que no pueden llegar a esta hasta el domingo 22 del actual, debiendo debutar el mismo día y embarcar el miércoles, la Empresa considerando que no es posible por falta de tiempo material para ensayos, el poder presentar este espectáculo cual su importancia requiere, ha anulado la contrata con dichos artistas, en espera de otra ocasión más favorable.
 Mahón 16 septiembre de 1918.
 LA EMPRESA.

AVISO
 Atendidas las difíciles circunstancias por que atraviesan las Centrales Eléctricas de esta ciudad participan a sus abonados que no pueden tolerar el uso de lámparas de mayor consumo del debido, ni abuso alguno; y que desde primero de octubre próximo quedan suprimidos en absoluto todos los trabajos gratuitos en el domicilio de los abonados.
 Mahón 14 septiembre 1918. — Por «La Energía Eléctrica Balear», Francisco Morales. — Por «La Eléctrica Mahonesa», Francisco F. Andreu 2-3

LA MARITIMA
 Compañía Mahonesa de Vapores
 Con motivo de las extraordinarias fiestas que durante el presente mes deben celebrarse en Barcelona en honor de su Patrona, la Virgen de la Merced, se concederá desde el 10 hasta el 26 del actual, ambos inclusive, una rebaja del 30 por 100 a los pasajeros que tomen en Mahón o en Ciudadela pasaje de ida y vuelta, para la Ciudad Condal.

La vuelta les autoriza para poder permanecer en Barcelona hasta el máximo de quince días.
 Mahón 5 septiembre de 1918. — Por «La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores. — El Director Naviero P. P., V. Montanari.

MAHÓN

En la tarde de ayer fuimos honrados con la visita del Excmo. señor General Gobernador don Germán Brandeis que, como saben nuestros lectores, en virtud de las reformas militares pasa a la reserva y que embarcará en breve para la Península por haber sido ya designado por el Gobierno el nuevo Gobernador Militar de esta isla.

Durante largo tiempo ha desempeñado el General Brandeis el mando militar de Menorca con reconocida rectitud y nobleza, gestión en el alto puesto ha sido objeto de unánime elogio y le ha granjeado el aprecio y estimación, tanto del elemento militar como civil. Caballeroso y digno el General Brandeis no ha distinguido de gerarquías para practicar el bien y muchas son las anécdotas que podrían citarse, en las que ha demostrado la primera Autoridad Militar su amor en vez de los humildes. El paso del General Brandeis por este Gobierno será recordado siempre por sus subalternos y por el pueblo, para el que en más de una ocasión ha laborado con tesón y entusiasmo.

Por nuestra parte sentimos la marcha de tan pundonoroso militar como correcto caballero, deseando que al abandonar Menorca el General Brandeis se lleve un grato recuerdo de su permanencia en esta isla.

En el local de La Liga Marítima debe celebrarse hoy una comida íntima organizada en honor del señor Delegado del Gobierno don Antonio Jiménez Martínez de Goñi con motivo de su último ascenso.

El señor Alcalde ha recibido del señor Presidente de la Casa del Pueblo la cantidad de 10 pesetas con destino a los Establecimientos Municipales de Beneficencia.

Ayer fueron impuestas por el señor Alcalde doce multas de 25 pesetas a otros tantos fabricantes de pan por contravenir lo dispuesto respecto a la fabricación de un pan único.

También fueron decomisadas varias partidas de dicho artículo por expenderse falto de peso.

En la tarde de ayer algunos obreros carpinteros que, como saben nuestros lectores, hace ya varias semanas se declararon en huelga presentáronse frente a un establecimiento de carpintería instalado en la calle de Andreu, promoviendo un gran alboroto, tratando de impedir que en dicho taller se trabajara.

Se rompieron cristales y cometiéronse otros desmanes. Intervino la autoridad gubernativa apaciguando los ánimos.

Como nos dicen que el asunto está sub iudice nos abstenemos de hacer comentarios.

En la mañana de ayer, varios de los huelguistas ocupados en un taller del muelle no presentáronse al trabajo, como protesta por haberse negado varios compañeros en el mismo taller empleados, a satisfacer la cuota señalada para el sostenimiento de la huelga.

Después de larga estancia en la península y de haber asistido a las fiestas patrias celebradas últimamente en Covadonga, debe llegar mañana de Barcelona el Director de esta Compañía

Marítima Excmo. Sr. don Juan F. Talavull.

En la tarde de ayer fué conducido al Cementerio Católico de esta localidad el cadáver del soldado J. Vergé, del regimiento número 70.

Al acto fúnebre asistieron gran número de señores jefes y oficiales, ocupando la presidencia del duelo el Excelentísimo señor General Gobernador don Germán Brandeis.

Leemos en la prensa de Palma, que fué objeto de cariñosa despedida, dadas las simpatías que allí gozaba, el actual 2.º Jefe Militar de esta isla Excmo. señor don José Nouvilas, recién nombrado para este cargo.

Esta noche a la hora acostumbrada se celebrará en este Ayuntamiento sesión de segunda convocatoria, en la que se tomarán los acuerdos que se estimen oportunos.

En el sorteo celebrado el día 11 de los corrientes han obtenido premio de 400 pesetas los billetes números 2.368, 8.197 y 12.482, que fueron despachados por la Administración de Loterías número 2 de esta ciudad, (Estanco Arravaleta).

Por unos obreros municipales estos días viénesse procediendo al recambio de los ladrillos rotos de las aceras de la calle de Gracia.

Han sido objeto de entusiasta recibimiento por parte del pueblo y autoridades palmesanas los Ilmos. señores Nuncio de S. S. Monseñor Regonesi y Obispo de Sión.

La «Gaceta» ha publicado un Real Decreto, anunciando un concurso para la provisión de la Escuela Graduada de niños de Alayor.

Ayer fueron decomisadas cuatro cassetes de estiércol, procedentes de una letrina, que habían sido depositadas en el huerto de una casa, ocasionando las molestias al vecindario; dichos estiércoles serán aprovechados para abono de la huerta del Hospital Civil.

La «Gaceta» inserta una disposición de Hacienda, que tiene gran importancia para los Ayuntamientos.

Se trata de autorizar a éstos, en la formación de los presupuestos para 1919, la obtención de nuevos beneficios con que saldar el déficit permanente que en muchas poblaciones tienen y que robustezcan sus ingresos.

A este efecto, y a base de disposición delegativa, podrán imponer cinco céntimos por litro de vino.

La Real orden a que nos referimos contiene una novedad que será bien acogida por los agricultores, porque el repartimiento de la contribución no se hará por los Ayuntamientos, sino por un tribunal constituido por dos magistrados de la Audiencia provincial y por dos funcionarios de Hacienda.

Con esto se aspira a combatir las prerrogativas del favoritismo local.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, avisa a los mutuuarios que el día 30 del actual terminará el plazo de cancelar o renovar los préstamos sobre alhajas, ropas y otros efectos que han caducado el plazo y prórroga que la Asociación concede.

Las garantías de los expresados préstamos que no se hayan satisfecho los correspondientes intereses, se enajenarán en SUBASTA PÚBLICA el día 3 de Octubre próximo, en el domicilio social (Alonso III número 11.

Para alquilar

Se desea un local para instalar una carpintería.
 Informes: calle del Angel, número 8
 2-3

Crédito Mercantil de Menorca
 Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado VEINTE DIAS ANTES de su vencimiento.
 Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

TEATRO PRINCIPAL

El local más cómodo El Cine más barato El que exhibe mejor es cineas
 Hoy martes 17 Septiembre
 Sesión extraordinaria Continuado Exito Acontecimiento artístico
 Ultimo día de las cuatro últimas partes de la grandiosa película

VIDA DE CRISTOBAL COLON Y SU DESCUBRIMIENTO DE AMERICA

cuyos titulos son: La obra brilla inmortal, El apogeo de la gloria y La triste recompensa.
 Además como complemento del programa se extrenarán otras películas interesantes.
 El próximo jueves DIA DE MODA. — Estreno de la grandiosa y notable película

CINE ESPAÑA

Sábado 21 Septiembre 1918 — Día de Gran Moda — A las 9 y media
 Exitazo inmenso. Triunfo indiscutible de la original película, hermosa y emocionante

LA COSTUMBRE DE LA DICHA
 2.000 metros. 4 partes. «Triangle»
 Interpretada por el más célebre actor del mundo DOUGLASS FAIRBANKS
 El objeto primordial de esta selecta producción es demostrar que la dicha es un producto sugestivo. El que quiere ser dichoso, lo es; basta para ello dar al espíritu un baño diario de optimismo, habituarse a ver el aspecto agradable de las cosas.
 PELICULAS NATURALES PELICULAS DE LA GUERRA
 y la película cómica el disloque de la risa.
 Nadie debe dejar de ver esta película, por su originalidad, emoción, arte y feliz interpretación. Será un memorable suceso.
 DOMINGO — Sesiones, a las 6 y media y a las 9 y cuarto en punto.
 La semana próxima... ¡¡¡FRATERNIDAD!!! emocionante drama por la bellísima y elegante actriz Emmy Lynn.
 12 grandes films 12! Pronto se presentarán 13 interesantes series 3!!
 Robime.—Jacobini.—Wart.—Bertini.—Menichelli.—Bellina.—Barriscal

Por correo

Importante discurso del Kaiser

En el discurso pronunciado ante los obreros de las fábricas militares en Essen dijo el Emperador el 11 del corriente después de pronunciar algunas palabras de agradecimiento por las empresas llevadas a cabo por la clase obrera alemana en los años de guerra pasados, lo siguiente sobre las limitaciones a consecuencia de la guerra económica: «¿Quién fué que ya al principio la guerra habló de que las mujeres y los niños alemanes debían morir de hambre? ¿Quién fué el que llevó a esta guerra el odio terrible? ¡Fueron nuestros enemigos! Queremos tener la más completa claridad del estado de cosas. Cada uno de vosotros hasta en el rincón más remoto de nuestra patria sabe que no economice esfuerzo alguno para abreviar lo más posible la guerra europea a nuestro pueblo y a toda la Europa civilizada.

En diciembre de 1916 transmití a nuestros enemigos una oferta de paz clara y precisa en nombre del Imperio alemán y de sus aliados; la respuesta fué la burla, la ironía y el desprecio, Dios conoce en sus sentimientos de la responsabilidad. Repetidas veces, durante los meses pasados, los directores responsables del Gobierno del Imperio dieron a entender claramente a todo el que quería entenderlo que siempre estamos dispuestos de ofrecer la mano para la paz. La respuesta es la evidente voluntad de la destrucción, de la partición y del vencimiento de Alemania. Frente a la voluntad de destrucción de nuestros enemigos, nosotros debemos tener la voluntad absoluta de guardar nuestra existencia.»

Después de pronunciar algunas palabras de agradecimiento por los incomparables hechos del ejército y de la marina el Emperador declaró que «Esta guerra ha nacido de una grande negación del derecho de existencia del pueblo alemán, de

su cultura de sus hazañas y de su trabajo. El pueblo alemán era laborioso contemplándose así mismo, e ingenioso en todos los terrenos. Trabajaba espiritual y corporalmente. Así subió mientras que sus enemigos descansaban sobre sus laureles y así se levantó para emprender la lucha en que el enemigo motivó contra Alemania.»
 «El alemán, — continuó diciendo el Emperador — no conoce el odio, pero sí el verdadero enojo que da al golpe al enemigo. Pero cuando el enemigo está vencido y se desangra, nosotros le ofrecemos nuestra mano y cuidamos de su curación. El odio sólo vive en aquellos pueblos que se sienten vencidos.

Si por lo tanto mis compatriotas están tristes o se extrañan que semejante odio exista entre nuestros enemigos, es debido esto a que los cálculos estaban equivocados. Todo el que conozca el carácter de los anglosajones sabe lo que quiere decir luchar con ellos. Aquel sabe lo tenaces que son.»

El emperador terminó su discurso recordando el llamamiento del 4 de agosto de 1914, diciendo: «Ya no conozco partidos, sólo conozco alemanes.»

Y después la invitación: «Transformaros en acero y el bloque del pueblo alemán, soldado en acero, demostrará al enemigo su fuerza. Se trata de cumplir el deber prometido por nosotros y que la fuerza del cuerpo haga todo lo posible por la patria. Ahora se trata de levantar las espadas alemanas, de fortificar los corazones y de dar tensión a los músculos en la lucha contra todo lo que esté contra nosotros por más tiempo que dure. ¡Qué Dios nos ayude!»

Los socialistas de la Entente coartados por sus gobiernos

Contestando a la pregunta: «¿Porque no una Conferencia Internacional?» dice el periódico socialdemócrata «Vorwaerts». «Desde el verano de 1917 fracasan todos los intentos para llevar a cabo una Conferencia

Internacional debido a que los socialistas de la Entente, no reciben de sus gobiernos los pasaportes necesarios. Los acuerdos del consejo nacional de los socialistas franceses quieren obligar a la fracción de la Cámara, amenazándola con la negativa del crédito de obtener a toda costa la distribución de los pasaportes. Sobre ello deberá decidirse en octubre una diada de partido como instancia de una importancia».

Un fallecimiento

El conocido político colonial, doctor Carlos Peters, antiguo comisario imperial en el Este de Africa alemana, murió el 10 del corriente a la edad de 63 años.

Una protesta

En un discurso pronunciado ante el club ruso-inglés, el antiguo embajador inglés en San Petersburgo, Buchanan vituperó la crueldad de sentimientos, con la cual acogió en Inglaterra la noticia del asesinato del Zar y protestó contra los numerosos films que falsifican el carácter del antiguo aliado, manchándolo.

En América faltan hombres

250 emigrantes finlandeses que han regresado de América y que tuvieron que abandonar sus bienes pudiéndose llevar consigo solo pocas cosas, declararon que a partir del 5 del corriente, ningún hombre de 18 a 40 años de edad puede ya abandonar América.

El problema del carbón en Inglaterra

El inspector de carbones inglés publicó una estadística de las entregas de carbón inglesas, según la cual éstas se han atrasado en el año actual hasta el 17 de agosto en 141.000 00 de toneladas. Las cuatro semanas que terminaron el 25 de marzo ostentaron ya un retroceso particularmente elevado de modo que los datos parecían exactos a primera vista. Se dice que la disminución en las entregas de carbón es motivada particularmente por una epidemia de influenza que reina entre los mineros.

Desgracia en el mar

Según se afirma en periódicos ingleses el barco inglés «Ora» se ha hundido por haber chocado con otro barco francés.

Minas a la deriva

Durante el mes de agosto último se han hallado en las costas de Holanda 134 minas, 115 de las cuales eran de procedencia inglesa, 13 de procedencia alemana y 6 de origen desconocido.

El príncipe Federico Carlos Rey de Finlandia

Comunican oficialmente, que el gobierno ha enviado una diputación especial a Alemania para saber del príncipe Federico Carlos de Hessen, si accede a aceptar la corona de Finlandia. A esta pregunta, el príncipe, después de haber pedido el tiempo necesario para reflexionar y enterarse de la actual situación de Finlandia; dió el lunes último respuesta afirmativa a la diputación. En su consecuencia, se ha convocado el Landtag para el 26 de septiembre con objeto de aceptar la elección.

Perfumes Bordados Juguetes Elegantes exquisitos agradables
 Casa Buenaventura
 Imp. de M. Sintes - Mahón